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Вопрос: Оптовая организация частной формы собственности купила у завода-изготовителя детское питание –овощные соки (социально значимый товар). В последующим завод-изготовитель произвел изменение цены на данный ассортимент, о чем уведомил письмом торговую организацию. Имеет ли право оптовая организация производить исчисление оптовой надбавки на остатки товаров на складе исходя из последней цены завода изготовителя?

Ответ:  
Овощные соки (детское питание) государством установлены предельные максимальны торговые надбавки (с учетом оптовой надбавки) к отпускным ценам организаций-изготовителей (импортеров). Уровни предельных надбавок установлены Постановлением Министерства экономики Республики Беларусь от 14.12.2011 N 200 "О торговых надбавках к отпускным ценам на социально значимые товары»:

-на овощные, фруктово-ягодные консервы и соки для детского питания - 12% (приложение к Постановлению N 200).

Вопросы, связанные с дооценкой продукции в оптовой торговле регламентируются Постановления Совета Министров Республики Беларусь от 04.07.2001 N 989 "О мерах по оздоровлению финансового состояния организаций, осуществляющих торговую и торгово-производственную деятельность" (далее - Постановление N 989).

Согласно п. 1 Постановления Совета Министров Республики Беларусь от 04.07.2001 N 989 "О мерах по оздоровлению финансового состояния организаций, осуществляющих торговую и торгово-производственную деятельность" (далее - Постановление N 989) дооценку остатков товаров до уровня цен последнего приобретения аналогичных товаров или до цен товаропроизводителей Республики Беларусь на момент реализации этих товаров производят юридические лица согласно перечню, утверждаемому Министерством торговли Республики Беларусь, занимающиеся оптовой торговлей товарами народного потребления.

Перечень юридических лиц, занимающихся оптовой торговлей, которым предоставлено право производить дооценку товаров народного потребления, определен Постановлением Министерства торговли Республики Беларусь от 30.07.2001 N 31 "Об утверждении перечня юридических лиц, которым предоставляется право производить дооценку товаров народного потребления" (далее - Перечень N 31). Конкретный порядок дооценки и отражения ее в учете регламентируется Положением о порядке проведения дооценки остатков товаров народного потребления, утвержденным Постановлением Министерства торговли Республики Беларусь от 30.07.2001 N 32 (далее - Положение N 32).

Поэтому, проводить дооценку товаров могут оптовые организации, включенные в Перечень N 31. При этом дооценке подлежат не все товары, а только товары народного потребления. 
Прочие организации, занимающиеся оптовой торговлей, дооценку остатков товаров не производят.

Решение проблемы.

Для того, чтобы применить оптовую надбавку к новой цене завода-изготовителя по остаткам детского питания (регулируемой государством предельная надбавка) необходимо произвести возврат товара заводу-изготовителю и оприходование вновь поступившего товара (по новой цене завода-изготовителя).
В ином случае применение надбавки к новой увеличенной цене завода-изготовителя будет являться дооценкой товара, что запрещено для предприятий оптового торговли (за исключением, включенных в Перечень № 31).
Обращаем внимание, что статьей 12.4 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях предусмотрена ответственность за нарушение установленных соответствующими государственными органами фиксированных и (или) предельных цен (тарифов), предельных нормативов рентабельности, оптовых и (или) торговых надбавок (скидок).

Основания возврата

При этом следует помнить об основаниях возврата, т.к. некоторые виды возврата рассматривается контролирующими органами как обратная реализация, а значит, к ней применяются требования по налогообложению.

При обратной реализации бывший покупатель товара должен на сумму реализации начислить НДС и полностью уплатить его в бюджет. Бывший же продавец включит этот налог в свои расходы (если он рассчитывает налоговую базу как доходы минус расходы). В этом случае во избежание налоговых рисков целесообразно проверить качество всего товара в момент его приемки. 

В рамках договора поставки (статья 476 Гражданского кодекса Республики Беларусь) (далее - ГК) товар, перешедший в собственность покупателю, не может быть возвращен поставщику, кроме случаев, предусмотренных договором и законодательством, связанных в первую очередь с поставкой товара несоответствующего качества (статья 445 ГК) или ассортимента (недопоставка, например, статья 438 ГК)

Недостатки должны быть обнаружены в сроки, установленные статьей 447 ГК, если иное не установлено законодательством или договором (пункт 1 статьи 447 ГК);

В соответствии с пунктом 2 статьи 447 ГК, если на товары не установлен гарантийный срок, требования, связанные с недостатками товара, могут быть предъявлены покупателем при условии, что недостатки в проданном товаре были обнаружены в разумный срок, но в пределах двух лет со дня передачи товара покупателю, а в случае перевозки товара или отправки по почте - в пределах двух лет со дня доставки товара в место его назначения. При этом законодательством или в договоре сторонами может быть установлен только более длительный срок.

Недостатки в товаре могут быть выявлены в ходе приемки товара в сроки, установленные законодательством.Проверка товара на предмет его соответствия условиям договора о количестве, качестве, комплектности и т.д. осуществляется в ходе приемки. Если условиями заключенного договора не предусмотрено иное, порядок приемки товара по договорам поставки регулируется Положением о приемке товара по количеству и качеству, утвержденным Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 03.09.2008 N 1290 (далее - Положение).
Недостатки товара могут быть обнаружены и после приемки товара, однако в сроки, установленные договором либо законодательством. В таком случае для возврата товара необходимо составить акт о выявленных недостатках, претензионное письмо, а также оформить товарную либо товарно-транспортную накладную для перемещения таких товаров поставщику.
Оформление возврата

В соответствии с подп. 1.1 п. 1 Указа Президента Республики Беларусь от 15.03.2011 N 114 "О некоторых вопросах применения первичных учетных документов" (далее - Указ N 114) каждая хозяйственная операция должна оформляться первичным учетным документом.

Возврат товара осуществляется с оформлением товарно-транспортной накладной формы ТТН-1 (в случае, если их перемещение осуществляется с участием автомобильных транспортных средств) либо товарной накладной формы ТН-2 (если перемещение осуществляется без участия автомобильных транспортных средств).

