2013 № 4 «ПОДОХОДНЫЙ НАЛОГ- типичные ошибки в 2012-2013г.» / производственно-практический журнал «Главный экономист» /Частное предприятие «Капиталмедиагрупп» с. 7

Справочная база «Эксперт»

Ольга КЛИМЕНКОВА, аудитор
ПОДОХОДНЫЙ НАЛОГ- типичные ошибки
ИМУЩЕСТВЕННЫЙ ВЫЧЕТ- типичные ошибки
	Виды расходов       
	Представляемые документы           

	все виды расходов          
	- справки местного исполнительного и распорядительного органа или иного государственного органа и других государственных организаций, организаций негосударственной формы собственности по месту работы (службы), подтверждающей, что плательщик и члены его семьи состоят на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий или состояли на таком учете на момент заключения кредитного договора или договора займа. 

-подтверждающих фактическую оплату товаров (работ, услуг, в том числе риэлтерских услуг) квитанций к приходным кассовым ордерам, платежных инструкций о перечислении денежных средств со счета плательщика на счет продавца (подрядчика, исполнителя), товарных и кассовых чеков, актов о закупке товаров (выполнении работ, оказании услуг) у физических лиц и других документов;

- при получении имущественного налогового    вычета членами семьи - копия свидетельства о рождении ребенка (детей), копия свидетельства о браке, копия решения суда       

- справки о доходах, исчисленных и удержанных суммах подоходного налога с физических лиц по форме, утвержденной Министерством по налогам и сборам Республики Беларусь, иных документов, подтверждающих получение дохода, - при предоставлении имущественного налогового вычета налоговым органом.



	строительство              
индивидуального жилого дома
на территории Республики   
Беларусь                   
	-копии свидетельства (удостоверения) о государственной регистрации земельного участка и прав на него, или государственного акта на право частной собственности, пожизненного наследуемого владения, или договора аренды земельного участка, предоставленного для строительства и обслуживания жилого дома, - при строительстве индивидуальных жилых домов;

-Размер имущественного налогового вычета на строительство индивидуального жилого дома или квартиры ограничивается:

- при строительстве с привлечением застройщика и (или) подрядчика - пределами стоимости строительства индивидуального жилого дома или цены объекта долевого строительства квартиры, указанных в договоре о строительстве;

- при строительстве без привлечения застройщика или подрядчика - пределами стоимости строительства индивидуального жилого дома или квартиры, указанной физическим лицом в заявлении, представляемом налоговому агенту (налоговому органу) (ч. 3, 4 подп. 1.1 ст. 166 НК).

-копии договора на приобретение товаров (выполнение работ, оказание услуг) - при строительстве индивидуальных жилых домов. При приобретении таких товаров (выполнении работ, оказании услуг) у физического лица, не являющегося индивидуальным предпринимателем, в договоре должны быть указаны фамилия, имя, отчество, место жительства, серия и номер документа, удостоверяющего личность такого физического лица;



	погашение кредитов банков  
Республики Беларусь,       
займов, 
	-копии кредитного договора - при получении плательщиком в банках Республики Беларусь кредитов на строительство либо приобретение на территории Республики Беларусь индивидуального жилого дома или квартиры;

-подтверждающих фактическое погашение кредитов банков Республики Беларусь, займов, полученных от белорусских организаций и (или) белорусских индивидуальных предпринимателей (включая проценты по ним, за исключением процентов по просроченным кредитам и займам, просроченных процентов по ним);



2.-1 Внутренняя отделка

	С 2011

 Ограничением имущественного налогового вычета на строительство жилья до 2011 года являлась сметная стоимость строительства индивидуального жилого дома или квартиры (ч. 3 подп. 1.1 ст. 166 НК (действует до 01.01.2011). Теперь размер вычета ограничен:

 - стоимостью строительства индивидуального жилого дома или ценой объекта долевого строительства квартиры, указанных в договоре о строительстве, - при строительстве с привлечением застройщика и (или) подрядчика;

 - стоимостью строительства индивидуального жилого дома или квартиры, указанной физическим лицом в заявлении, представляемом налоговому агенту (налоговому органу), - при строительстве без привлечения застройщика или подрядчика (ч. 3, 4 подп. 1.1 ст. 166 НК).


В фактически произведенные расходы на строительство либо приобретение индивидуального жилого дома или квартиры включаются в том числе:

 расходы на приобретение индивидуального жилого дома, квартиры;

 расходы на работы, связанные с внутренней отделкой индивидуального жилого дома, квартиры;

 расходы на разработку проектно-сметной документации;

 расходы на приобретение строительных и отделочных материалов и др.

	ОТДЕЛКА ВНУТРЕННЯЯ

1.Имею ли я и жена (состав семьи два человека)право на имущественный налоговый вычет в связи с покупкой индивидуального жилого дома за счёт собственных средств (2009г.)и приобретением стройматериалов для ремонта данного дома (дом после пожара)и внутренней отделки. Дом приобретён во время состояния на на учёте нуждающихся в улучшении жилищных условий. Необходимо ли в таком случае наличие договора с организацией-застройщиком с условием внутренней отделки?

2. Имею ли право на имуществ. налоговый вычет при погашении потребительского кредита, фактичеки использованного на приобретение стройматериалов для ремонта вышеуказанного дома? Кредит получен в текущем году.

К дому достраивается пристройка. Можно ли в таком случае говорить о приобретении стройматериалов для строительства а не ремонта (реконструции дома?) 




Право на имущественный налоговый вычет, предусмотренный подпунктом 1.1 пункта 1 статьи 166 Налогового кодекса Республики Беларусь (далее – Кодекс), имеют плательщики и члены их семей, состоящие на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, в случае, если они были признаны нуждающимися в улучшении жилищных условий по основаниям, установленным законодательными актами Республики Беларусь. 

 К членам семьи плательщика, в том числе, относится супруг (супруга).

 При приобретении индивидуального жилого дома на территории Республики Беларусь по договору купли-продажи имущественный налоговый вычет предоставляется в сумме фактически произведенных плательщиком и членами его семьи расходов на приобретение дома, а также на погашение кредитов банков Республики Беларусь (включая проценты по ним, за исключением процентов по просроченным кредитам и займам, просроченных процентов по ним), фактически израсходованных ими на приобретение дома.

 В соответствии с частью 7 подпункта 1.1 пункта 1 статьи 166 Кодекса расходы на работы, связанные с внутренней отделкой жилого дома, принимаются к вычету только в случае, если в договоре, на основании которого осуществлено его строительство или приобретение, указано строительство или приобретение жилого дома с внутренней отделкой.

 Если физическое лицо в процессе строительства или приобретения жилья отказалось от таких работ и осуществило их самостоятельно, то вычет предоставляется в пределах стоимости отказных работ по внутренней отделке. 

 Если договором на строительство или приобретение жилья изначально не предусматривается строительство или приобретении жилья с внутренней отделкой, то в случае осуществления плательщиком таких работ самостоятельно, вычет не предоставляется. 

 Таким образом, если на момент приобретения индивидуального жилого дома Вы вместе с супругой состояли на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий и ранее таким вычетом не пользовались, следовательно, оба имеете право на получение имущественного налогового вычета в сумме расходов на приобретение жилого дома, произведенных за счет собственных денежных средств. 

 Учитывая то, что жилой дом Вы приобрели по договору купли-продажи, который по своему характеру не предусматривает приобретение жилья с внутренней отделкой или без нее, соответственно, по работам, связанным с внутренней отделкой дома, включая приобретение строительных и отделочных материалов, независимо от источника их финансирования (за счет собственных средств либо потребительского кредита) имущественный налоговый вычет Вам не предоставляется.
 Предоставление имущественного налогового вычета на работы, связанные с реконструкцией жилого дома, Кодексом до 2012г  не предусмотрено.

	Работник предоставил документы на предоставление имущественного вычета( стр-во квартиры), сумма отказных работ составляет 8 000 000 рублей. Как правильно предоставить вычет на сумму отказных работ, надо ли ставить в известность налоговую инспекцию, если надо, то в какой форме? 




Работник предоставил документы на предоставление имущественного вычета( стр-во квартиры), сумма отказных работ составляет 8 000 000 рублей. Как правильно предоставить вычет на сумму отказных работ, надо ли ставить в известность налоговую инспекцию, если надо, то в какой форме? 

В соответствии с нормами статьи 166 Налогового кодекса Республики Беларусь (далее – НК) при строительстве квартиры с привлечением застройщика и (или) подрядчика фактически произведенные плательщиком расходы на такое строительство подлежат вычету в пределах цены объекта долевого строительства квартиры, указанной в договоре.

Расходы на работы, связанные с внутренней отделкой квартиры, принимаются к вычету только в случае, если в договоре, на основании которого осуществлено строительство, указано строительство квартиры с внутренней отделкой (часть 7 подпункта 1.1 статьи 166 НК).

Таким образом, если договором на строительство квартиры предусмотрено строительство квартиры с внутренней отделкой, но физическое лицо в процессе строительства отказалось от этих работ и осуществило их самостоятельно, то в пределах стоимости отказных работ плательщик имеет право на получение имущественного налогового вычета.

Если договором на строительство изначально было предусмотрено строительство квартиры без внутренней отделки, то в случае осуществления плательщиком таких работ самостоятельно, вычет не предоставляется.

Имущественный налоговый вычет предоставляется плательщику на основании документов, подтверждающих стоимость работ по внутренней отделке помещения (например, договор на строительство квартиры и дополнительное соглашение к нему , в котором зафиксирован отказ от выполнения таких работ или справки организации застройщика (подрядчика) о стоимости работ по внутренней отделке жилья) и документов, подтверждающих фактическую оплату плательщиком товаров, работ, услуг, приобретенных и (или) выполненных в рамках работ по внутренней отделке, — квитанции к приходным кассовым ордерам, платежные инструкции о перечислении денежных средств со счета плательщика на счет продавца (подрядчика, исполнителя), товарные и кассовые чеки, акты о закупке товаров (выполнении работ, оказании услуг) у физических лиц и другие документы. 

При приобретении товаров (выполнении работ, оказании услуг) у физического лица, не являющегося индивидуальным предпринимателем, в договоре на приобретение товаров (выполнение работ, оказание услуг) должны быть указаны фамилия, имя, отчество, место жительства, серия и номер документа, удостоверяющего личность физического лица.

Одновременно сообщаем, что перечень работ по внутренней отделке помещения содержится в пункте 6 Положения о порядке приемки объектов в эксплуатацию, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 29.11.1991 № 452 «Об утверждении Положения о порядке приемки объектов в эксплуатацию», с изменениями и дополнениями.
Действующим законодательством не предусмотрена обязанность налогового агента представлять налоговому органу сведения в отношении лиц, получивших имущественный налоговый вычет, в т.ч. в части расходов, понесенных ими самостоятельно по внутренней отделке помещения….

2.-2 документы на регистрацию права собственности

	С мая 2011 года я являюсь членом ЖСПК , который осуществляет строительство многоквартирного жилого дома. В члены кооператива я вступил как нуждающийся в улучшении жилищных условий. Буквально сразу же с принятием меня в члены кооператива я начал вносить собственные денежные средства (паевые взносы) на счёт кооператива, а также оформил льготный кредит в соответствии с Указом № 185 от 14.04.2000 «О предоставлении гражданам льготных кредитов и одноразовых субсидий на строительство (реконструкцию) или приобретение жилых помещений». С мая по июнь 2011 года собственными средствами мной была уплачена сумма в размере 75000000 рублей. Дом был сдан в эксплуатацию 30.06.2011 года


  В бухгалтерию моего предприятия мной в мае 2011 года были предоставлены документы необходимые для осуществления имущественного налогового вычета по подоходному налогу. Документы были приняты и за май – июнь 2011 года вычет произведён. В июле месяце налоговый вычет по подоходному налогу не предоставлялся. При моём обращении в бухгалтерию мне было разъяснено, что с 2011 года вступили в силу изменения в Особенную часть Налогового кодекса Республики Беларусь, в частности в статью 166. Так после ввода дома в эксплуатацию дополнительно к предоставленным документам я должен представить документ подтверждающий регистрацию права собственности на квартиру. Соответственно до предоставления свидетельства имущественный налоговый вычет по подоходному налогу предоставляться не будет.

 На основании вышеизложенного прошу разъяснить:

1) Предоставляется ли имущественный налоговый вычет по подоходному налогу после ввода дома в эксплуатацию, но до предоставления свидетельства о праве собственности на квартиру? 

2) Предоставляется ли имущественный налоговый вычет по подоходному налогу после ввода дома в эксплуатацию, но до предоставления свидетельства о праве собственности на квартиру по суммам, уплаченным до сдачи дома?

3) Предоставляется ли имущественный налоговый вычет по подоходному налогу после ввода дома в эксплуатацию, но до предоставления свидетельства о праве собственности на квартиру по суммам, уплаченным после сдачи дома? 

Имущественный налоговый вычет предоставляется плательщику на основании документов, перечисленных в пункте 2 статьи 166 Налогового кодекса Республики Беларусь (далее – Кодекс). К ним, в частности, относятся документы, подтверждающие регистрацию права собственности на индивидуальный жилой дом, квартиру.

 Право плательщика на получение имущественного налогового вычета, предусмотренного подпунктом 1.1 пункта 1 статьи 166 Кодекса, возникает с момента несения им расходов на строительство либо приобретение на территории Республики Беларусь индивидуального жилого дома или квартиры, а также на погашение кредитов банков Республики Беларусь, займов, полученных от белорусских организаций и (или) белорусских индивидуальных предпринимателей, фактически использованных им на строительство либо приобретение на территории Республики Беларусь индивидуального жилого дома или квартиры. 

 При осуществлении плательщиком строительства индивидуального жилого дома или квартиры, документы, подтверждающие регистрацию права собственности на такие объекты, должны быть им представлены налоговому агенту по окончании строительства. Их отсутствие в течение периода строительства жилья (несения расходов на строительство) не является основанием для отказа в предоставлении имущественного налогового вычета.

 Таким образом, после сдачи дома в эксплуатацию и получения в установленные законодательством сроки свидетельства о регистрации права собственности на квартиру, Вы обязаны его представить налоговому агенту. При этом право на имущественный налоговый вычет Вы имеет во всех случаях указанных в вопросе. 

2.-3 Декрет

	На строительство квартиры вносились собственные средства, и был прольготирован подоходный налог. Мы с мужем разделили квитанции и вот уже 2 года как подоходный не платили. Сейчас я ушла в декрет, но полную сумму мне не вернули. Так не хочется, чтобы она пропала. Как поступить в этом случае? 




Частью 9 подпункта 1.1 пункта 1 статьи 166 Налогового кодекса Республики Беларусь (далее – НК) предусмотрено следующее: если в налоговом периоде имущественный налоговый вычет не может быть использован полностью, его остаток переносится на последующие налоговые периоды до полного его использования.

В 2011-2012 году имущественный налоговый вычет на строительство квартиры предоставляется плательщику:

-нанимателями — по месту основной работы (службы, учебы);

-налоговым органом – по доходам, полученным не по месту основной работы (службы, учебы) и (или) подлежащим налогообложению в соответствии с пунктом 1 статьи 178 НК, при подаче налоговой декларации (расчета) по окончании налогового периода.

В рассматриваемом случае физическое лицо по месту основной работы находится в отпуске по уходу за ребенком до достижения им возраста трех лет, доходов, подлежащих налогообложению подоходным налогом с физических лиц, не имеет, соответственно, реализовать свое право на получение имущественного налогового вычета по месту основной работы не может. В таком случае остаток неиспользованного имущественного налогового вычета перенесется на последующие налоговые периоды и будет представлен налоговым агентом по выходу физического лица из декретного отпуска на работу и получении доходов.

Вместе с тем, если в течение календарного года физическое лицо получит доходы не по месту основной работы (службы, учебы) (доходы по договорам подряда) и (или) доходы подлежащие декларированию не позднее 1 марта года, следующего за календарным годом (доходы из-за границы, от реализации второго в течение года автомобиля и т.п.), то оно вправе получить имущественный налоговый вычет в налоговом органе по месту постановки на учет (месту жительства) на основании налоговой декларации (расчета) и представлении документов, перечисленных в части 3 пункта 2 статьи 166 НК.

Кроме того, в рассматриваемой ситуации, получить имущественный налоговый вычет в размере остатка, неиспользованного супругой, вправе супруг как по месту основной работы по доходам, полученным в течение календарного года, так и в налоговом органе по доходам, полученным им не по месту основной работы и (или) подлежащим декларированию, при подаче налоговой декларации (расчета) по окончании налогового периода и при представлении установленных законодательством документов.

 2.-4 Право на повторный вычет имущественный

	ВОПРОС

 Я (13.01.1977г.р.), состоявшая на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, одна включена в состав КИЗ №9 18 июня 2003г.для строительства 1 комн квартиры, актом приемки дом сдан в эксплуатацию 30 сентября 2005г., кредитный договор на льготный кредит под 5% годовых от 20 февраля 2004г, свидетельство о государственной регистрации квартиры от 15 августа 2006г.(из-за того дом еще строили несмотря на то, что акт приемки был)

 18 июля 2008года я, муж, дочь 22.03.2006г.р. включены в состав другого ПКИЗа, как состоявшие на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий для строительства 3-х комнатной квартиры. Актом приемки дом сдан в эксплуатацию 30 августа 2009года, свидетельство о государственной регистрации квартиры составлено 11 января 2010г.(заявление на регистрацию квартиры от 31.12.2009г.). На 3-х комнатную квартиру выделен льготный кредит под 5% годовых на сумму 27млн (за вычетом 36,5 кв.метров 1 комн квартиры), уплачены собственные средства в сумме 65млн.(наличными-36млн.руб., +кредит 12млн.руб за счет ресурсов беларусбанка под 15% годовых, уплачивая проценты равными долями в течении 15 лет, + кредит на 17млн.руб под 17% годовых за счет ресурсов беларусбанка, уплачивая проценты на остаток задолженности по кредиту в течении 15 лет). 

 На ремонт 3-х комнатной квартиры имеются чеки (дата на чеках начиная с 01.09.2010г. до 31.12.2010г,2011год) на стройматериалы в пределах перечня отказных работ.

 Вопрос:

1. Можно ли получить вычет по подоходному налогу на 3-х комнатную квартиру (вычет на выплату кредита на 1 комн квартиру я получаю с 2006года) по уплате:

 1)льготного кредита, 

 2) 2-х кредитов за счет ресурсов беларусбанка, 

 3) собственных средств, уплаченных наличными,

 4) стоимости материалов, используемых в пределах перечня отказных работ?

2. Если нельзя, то можно ли получить вычет в пределах стоимости отказных работ на 1 комнатную квартиру по чекам на стройматериалы, использованным на 3- комнатную квартиру, так как материалы такие же как и для ремонта 1 комн. квартиры (вычет на ремонт 1 комн. квартиры не получала). Если можно, то будет ли индексироваться стоимость отказных работ на 1 комнатную квартиру и в каком порядке, если вычет будет производиться, например, в июле 2011года.




Все 4 кредита на 2 квартиры выданы как малообеспеченным, состоявшим на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий.

На основании п.п. 1.1 пункта 1 статьи 166 Налогового кодекса Республики Беларусь плательщик подоходного налога и члены его семьи, состоящие в установленном порядке на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, имеют право применить имущественный налоговый вычет в сумме фактически произведенных расходов на строительство на территории Республики Беларусь квартиры, а также на погашение кредитов банков Республики Беларусь (включая проценты по ним, за исключением процентов по просроченным кредитам, просроченных процентов по ним), фактически израсходованных ими на эти цели. При этом характер кредита (льготный либо на общих основаниях) не имеет значения.

 С 1 января 2006 г. законодательством введено ограничение по предоставлению указанного имущественного вычета. Плательщик имеет право воспользоваться таким вычетом только один раз, повторное предоставление плательщику вычета не допускается. Указанная норма в отношении повторности представления вычета применяется к правоотношениям, возникшим после 1 января 2006 года.

 В рассматриваемом случае, так как расходы на строительство однокомнатной квартиры Вы начали осуществлять до 1 января 2006 г., а расходы на строительство трехкомнатной квартиры после 1 января 2006 г., то Вы имеете право на применение имущественного вычета в пределах расходов, направленных на строительство и погашение кредитов, как по однокомнатной квартире, так и по трехкомнатной квартире, поскольку данное получение вычета не является повторным (основание для получения имущественного налогового вычета по трехкомнатной квартире квартиры возникло после 1 января 2006 г.).

 Дополнительно отметим, что расходы на работы, связанные с внутренней отделкой жилья, принимаются к вычету только в случае, если в договоре, на основании которого осуществлено его строительство, а при отсутствии договора – в заявлении плательщика указано строительство квартиры с внутренней отделкой.

 Если договором на строительство квартиры предусмотрено, что в стоимость строительства включается стоимость работ по внутренней отделке квартиры, но физическое лицо в процессе строительства отказалось от этих работ и осуществило их самостоятельно, то в пределах стоимости отказных работ плательщик имеет право на получение имущественного налогового вычета. Если стоимость приобретенных материалов и выполненных отделочных работ окажется выше данной суммы, то на сумму, превышающую стоимость отказных отделочных работ, не может быть предоставлен имущественный налоговый вычет.

	Вопрос: Я состояла на очереди нуждающихся. В мае 2006 г. приобрела с мужем однокомнатную квартиру. Мне предоставили имущественный вычет. В декабре 2006г. у нас родилась дочь и мы снова стали на очередь в улучшении жилищных условий. В настоящее время вступили в жспк и строим квартиру и выплачиваем паевые взносы. Можем ли мы сейчас претендовать на предоставление имущественного вычета на строительство квартиры? 




Ответ: Согласно нормам налогового законодательства, если физическое лицо воспользовалось либо частично воспользовалось правом на применение имущественного налогового вычета в размере расходов, направленных им на приобретение или строительство жилья на территории Республики Беларусь, то оно не вправе получить имущественный налоговый вычет, в отношении иной квартиры или иного индивидуального жилого дома. 

 Поскольку Вы ранее воспользовались правом на применение имущественного налогового вычета в отношении квартиры, приобретенной в 2006 году (далее – первая квартира), получить такой вычет по строящейся в настоящее время второй квартире, Вы не вправе. 

 Следует отметить, что если Ваш супруг имущественный налоговый вычет по расходам на приобретение первой квартиры не получал, то, при представлении нанимателю по месту основной работы документов, являющихся основанием для получения имущественного налогового вычета, он вправе получить указанный вычет в размере расходов направленных на строительство второй квартиры.

	В 2007 г. построил 1-комнатную квартиру, как состоящий на учёте нуждающихся, с привлечением кредита. С июня 2007 г. воспользовался правом на имущественный налоговый вычет и пользуюсь им по сей день. С января 2011 г. в связи с рождением ребенка стал на учет нуждающихся с составом семьи 3 человека и в апреле 2011 г. вступил в долевое строительство 2-комнатной квартиры. 

 Вопрос: 1. Можно ли мне вернуть в бюджет сумму подоходного налога, которая не была удержана в связи с использованием имущественного вычета и на какие реквизиты, чтобы это право я использовал при оплате стоимости строящейся квартиры и погашении привлеченного на эти цели кредита? 

 2. Возможен ли взаимозачет (первый взнос в долевом строительстве за счет собственных средств составил 52 млн. руб.)? 

3. В случае невозможности использования мной этой льготы по подоходному налогу, кто, как и когда сможет получить имущественный налоговый вычет, учитывая, что жена получает пособие по уходу за ребенком до 3 лет с января 2011 г.?




Согласно пп.1.1. п.1 статьи 166 Налогового кодекса Республики Беларусь в случае применения (частичного применения) плательщиком имущественного налогового вычета плательщик не вправе применить такой имущественный налоговый вычет в отношении иной квартиры или иного индивидуального жилого дома.

 Таким образом, право на получение имущественного налогового вычета в отношении двухкомнатной квартиры Вы не имеете.
В случае, если Ваша жена состоит на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, и ранее не получала имущественный налоговый вычет в отношении другого жилья, то реализовать свое право на получение вычета она сможет по выходу из декретного отпуска на работу и получении доходов.

2. имущественный налоговый вычет предоставляется в сумме фактически произведенных плательщиком и членами его семьи, состоящими на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий

 2.-5 Льготный кредит – имущественный вычет – снятие с учета нуждающихся

	Я с семьёй состою на учёте нуждающихся в улучшении жилищных условий в исполкоме Центрального р-на г. Минска с 2002 г. Нам, как нуждающимся, был выделен участок в Минском р-не для строительства индивидуального жилого дома. Строительство начали в 2010 году за счёт собственных средств. В 2011 году обратились в исполком о включении нас в списки на льготное кредитование как нуждающиеся и малообеспеченные (5% на 20 лет). Решение исполкома передали в АСБ Беларусбанк ф-л № 510 в котором при подготовке документов нам указали на то, что для получения льготного кредита для строительства дома за пределами г. Минска нам необходимо в добровольном порядке сняться с учета нуждающихся в улучшении жилищных условий согласно Указу №185 п.1.10. 

ВОПРОС: Смогу ли я получать имущественный налоговый вычет ПОСЛЕ добровольного снятия меня и членов моей семьи с учёта нуждающихся в улучшении жилищных условий в случае:

1. приобретения материалов за счёт собственных средств;

2. получения второго кредита в том же филиале банка на общих условиях для строительство того же дома(20% на 20 лет);

3. заключения договоров подряда на выполнение определённых видов работ сторонними организациями?


Право на получение имущественного налогового вычета, предусмотренного подпунктом 1.1 пункта 1 статьи 166 Налогового кодекса Республики Беларусь, имеют физические лица, состоящие на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий и осуществляющие, в частности, расходы на новое строительство на территории Республики Беларусь индивидуального жилого дома, а также на погашение кредитов банков Республики Беларусь (включая проценты по ним, за исключением процентов по просроченным кредитам, просроченных процентов по ним), фактически израсходованных ими на строительство на территории Республики Беларусь индивидуального жилого дома.

 Таким образом, право на имущественный налоговый вычет на строительство жилого дома в размере расходов, произведенных за счет собственных средств, имеет физическое лицо, которое на момент несения таких расходов состоит на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий. По расходам, направленным на погашение кредитов банков Республики Беларусь, фактически израсходованных на строительство индивидуального жилого дома, имущественный налоговый вычет предоставляется при условии, что на момент заключения кредитного договора физическое лицо состояло на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий.

 Согласно части 6 подпункта 1.10 пункта 1 Указа Президента Республики Беларусь от 14.04.2000 № 185 «О предоставлении гражданам льготных кредитов и одноразовых субсидий на строительство (реконструкцию) или приобретение жилых помещений» включение граждан, указанных в настоящем подпункте, в списки на получение льготных кредитов осуществляется в установленном законодательством порядке при условии добровольного волеизъявления этих граждан и членов их семей, включаемых в списки на получение льготных кредитов, на снятие с учета нуждающихся в улучшении жилищных условий по месту жительства.
 Учитывая вышеизложенное, если на момент заключения с банком договора на получение льготного кредита, Вы не будете состоять на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, то, соответственно, права на получение имущественного налогового вычета по расходам, направленным на погашение данного кредита, не имеете. Также не предоставляется такой вычет и по расходам на строительство жилого дома, произведенным за счет собственных средств после снятия Вас с учета нуждающихся в улучшении жилищных условий. 

 Одновременно сообщаем, что на основании пункта 4 статьи 43 Кодекса, местные Советы депутатов или по их поручению местные исполнительные и распорядительные органы вправе предоставлять льготы по республиканским налогам, сборам (пошлинам), полностью уплачиваемым в местные бюджеты, в частности, отдельным плательщикам — физическим лицам, не являющимся индивидуальными предпринимателями, исходя из их имущественного положения.

 Для решения вопроса об освобождении от уплаты подоходного налога с физических лиц Вы вправе обратиться с соответствующим заявлением в администрацию района по месту жительства.

2.-6 Учинение записи при переходящем остатке

	Здравствуйте. Подскажите пожалуйста как правильно делается отметка на квитанции и ее копии о сумме предоставленного налогового вычета, если работнику в 2011 году предоставляется вычет за 2010 год??? Вычет предоставляется за 2011 год но сумма не может быть погашена полностью, а ее остаток переноситься на другой налоговый период?? Спасибо! 




Имущественный налоговый вычет на строительство или приобретение жилья предоставляется плательщику на основании документов, перечисленных в пункте 2 статьи 166 Налогового кодекса Республики Беларусь (далее – Кодекс). К ним, в частности, относятся документы, подтверждающие фактически произведенные плательщиком расходы на строительство или приобретение индивидуального жилого дома или квартиры, погашение кредитов банков Республики Беларусь, погашение займов, полученных от белорусских организаций и (или) белорусских индивидуальных предпринимателей (включая проценты по ним, за исключением процентов по просроченным кредитам и займам, просроченных процентов по ним).

 Налоговому агенту могут быть представлены копии таких документов. В этом случае налоговым агентом представленные копии сверяются с оригиналами, о чем делается соответствующая отметка на копиях документов (например, учиняется запись «Верно. С оригиналом сверено», которая скрепляется подписью должностного лица с указанием должности, фамилии, инициалов и печатью налогового агента). На оригиналах этих документов производится отметка о сумме предоставленного имущественного налогового вычета, которая также скрепляется подписью должностного лица с указанием должности, фамилии, инициалов и печатью налогового агента. 

 В соответствии с частью 9 подпункта 1.1 пункта 1 статьи 166 Кодекса, если в налоговом периоде имущественный налоговый вычет на строительство или приобретение жилья, не может быть использован полностью, его остаток переносится на последующие налоговые периоды до полного его использования.

 Например, физическое лицо, состоящее на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, с 7 июля 2010 года начало строительство квартиры. Строительство осуществляется за счет собственных средств. По квитанции от 10 июля 2010 года физическое лицо оплатило паевые взносы в размере 30,0 млн.руб. За получением имущественного налогового вычета плательщик обратился к нанимателю по месту основной работы в марте 2011 года. В отношении доходов, полученных за период с июля по декабрь 2010, плательщику был предоставлен имущественный налоговый вычет в сумме 7,0 млн.руб., по доходам начисленным за период с января по март 2011 года – 2,0 млн.руб.

 На оригинале квитанции на уплату паевых взносов налоговый агент учиняет следующую запись «предоставлен имущественный налоговый вычет в сумме 9,0 млн.руб.», дата, подпись, должность, Ф.И.О. должностного лица, скрепленная печатью налогового агента.

 При представлении имущественного налогового вычета за апрель 2011 года отметка на оригинале квитанции производится в аналогичном порядке. Если по состоянию на 01.01.2012 имущественный вычет не будет зачтен полностью, его остаток может быть перенесен на последующие налоговые периоды (календарные годы) до полного его использования
2.2. СОЦИАЛЬНЫЙ ВЫЧЕТ- типичные ошибки
2.2-1 Переходящий социальный вычет

	В 2002 году я поступила в государственный ВУЗ (БГАТУ), обучаюсь на заочном отделении на платной основе. В 2011 году устроилась на работу в государственное учреждение, где и сейчас работаю по трудовому договору. Из моей заработной платы каждый месяц производят исчисление и удержание подоходного налога в полном его размере. Имею ли я права на льготу в удержании суммы подоходного налога, т.к. получаю первое высшее образование (заочное и платное за свои средства)? Если да, то какие необходимы документы для требования льготы в бухгалтерии? 




В соответствии с подпунктом 1.1 статьи 165 Налогового кодекса Республики Беларусь (далее – Кодекс) при определении размера налоговой базы по подоходному налогу плательщик имеет право применить социальные налоговые вычеты в сумме, уплаченной плательщиком в течение налогового периода за свое обучение в учреждениях образования Республики Беларусь при получении первого высшего, первого среднего специального или первого профессионально-технического образования, а также на погашение кредитов банков Республики Беларусь, займов, полученных от белорусских организаций и (или) белорусских индивидуальных предпринимателей (включая проценты по ним, за исключением процентов по просроченным кредитам и займам, просроченных процентов по ним), фактически израсходованных им на получение первого высшего, первого среднего специального или первого профессионально-технического образования.

Согласно пункту 2 статьи 165 Кодекса установленные социальные налоговые вычеты предоставляются плательщикам:

-нанимателями по месту основной работы (службы, учебы);

-налоговым органом по доходам, полученным не по месту основной работы (службы, учебы) и (или) подлежащим налогообложению в соответствии с пунктом 1 статьи 178 Кодекса, по окончании налогового периода при подаче налоговой декларации (расчета).

Местом основной работы признается наниматель, которому в соответствии с законодательством предоставлено право заключения и прекращения трудового договора и у которого ведется трудовая книжка работника.

Перечень документов, на основании которых плательщику предоставляется социальный налоговый вычет на обучение, установлен пунктом 3 статьи 165 Кодекса. К таким документам, в частности, относятся:

-справка (ее копия) учреждения образования Республики Беларусь, подтверждающая, что плательщик является либо являлся учащимся или студентом данного учреждения образования и получает либо получал первое высшее, первое среднее специальное или первое профессионально-техническое образование, с указанием периода обучения;

-копия договора, заключенного с учреждением образования Республики Беларусь, об оказании образовательных услуг на платной основе;

-документы, подтверждающие фактическую оплату образовательных услуг, погашение кредитов банков Республики Беларусь, займов, полученных от белорусских организаций и (или) белорусских индивидуальных предпринимателей (включая проценты по ним, за исключением процентов по просроченным кредитам и займам, просроченных процентов по ним);

-копия кредитного договора — при получении кредитов банков Республики Беларусь на оплату первого высшего, первого среднего специального или первого профессионально-технического образования;

-копия договора займа — при получении заемных средств от белорусских организаций и (или) белорусских индивидуальных предпринимателей.

Если в налоговом периоде (календарном году) вычет, не может быть использован полностью, его остаток переносится на последующие налоговые периоды до полного его использования.

Обращаем внимание, что в соответствии с нормами налогового законодательства «переходящим» социальный вычет стал с 1 января 2009 года, т.е. до указанной даты вычет предоставлялся в пределах доходов, полученных за календарный год, и его остаток на последующие налоговые периоды (календарные годы) не переносился.

Из сведений, указанных в вопросе следует, что у физического лица до 2011 года доходов, облагаемых подоходным налогом, не имелось, в связи, с чем реализовать право на получение социального налогового вычета по расходам на обучение, понесенным в 2002-2010 г.г. не представлялось возможным.

Таким образом, при подаче плательщиком нанимателю по месту основной работы в 2011 году вышеперечисленных документов физическое лицо имеет право при исчислении подоходного налога получить социальный налоговый вычет по расходам на обучение, понесенным им после 1 января 2009 года.

2.2-2 Получение вычета супругом, если жена в декрете

	Вопрос: с 2009 года получаю 1-е высшее образование платно. С 2009 по 2010 работала по договору-подряда. С конца 2010 ушла в декретный отпуск и нахожусь по настоящее время. На работе вычетов по подоходному налогу не получала. Теперь собрала все нужные документы, на то чтобы на работе у мужа не вычитали подоходный налог(так как я учусь на платном). Имеем ли мы право чтобы нам сделали перерасчет с момента поступления в университет, т.е вернули подоходный налог с 2009 года? 




Ответ: В соответствии с нормами подпункта 1.1 пункта 1статьи 165 Налогового кодекса Республики Беларусь (далее – Кодекс) физическое лицо, обучающееся в учреждении образования Республики Беларусь и получающее, в частности, первое высшее образование, вправе получить социальный налоговый вычет на обучение в размере расходов, фактически направленных им на оплату своего обучения в таком учреждении образования. 

 Вычету подлежат также суммы, уплаченные физическим лицом за обучение лиц, состоящих с ним в отношениях близкого родства. К таким лицам относятся, в частности, супруги. 

 Таким образом, в случае если Ваш супруг производил оплату за Ваше обучение в учебном заведении Республики Беларусь, то при подаче нанимателю по месту основной работы документов, установленных пунктом 3 статьи 165 Кодекса, он вправе получить социальный налоговый вычет в размере таких расходов.

 Обращаем внимание, что при перерасчете подоходного налога с доходов прошлых лет возврат налога может быть произведен, только если с момента его удержания прошло не более 3 лет.

2.2-3 В договоре на обучение нет стоимости

	Вопрос: Для применения социального вычета по затратам на платное образование представлен договор с Минским автомеханическим колледжем. В договоре на предоставление платного образования не указана стоимость обучения. Имеется пункт, в котором следующая формулировка «Стоимость обучения вводится в действие приказом по колледжу и является основанием для оплаты за обучение учащимся». Достаточным ли для применения социального вычету будут представленные квитанции на оплату? Или обоснованы требования налогового агента о предоставлении копии приказа или выписки из него? 


Ответ: В соответствии с подпунктом 1.1 статьи 165 Налогового кодекса Республики Беларусь (далее – Кодекс) при определении размера налоговой базы по подоходному налогу плательщик имеет право применить социальный налоговый вычет в сумме, уплаченной плательщиком в течение налогового периода за свое обучение в учреждениях образования Республики Беларусь при получении, в том числе, первого среднего специального образования, а также на погашение кредитов банков Республики Беларусь, займов, полученных от белорусских организаций и (или) белорусских индивидуальных предпринимателей (включая проценты по ним, за исключением процентов по просроченным кредитам и займам, просроченных процентов по ним), фактически израсходованных им на получение первого среднего специального образования.

 Перечень документов, на основании которых плательщику предоставляется социальный налоговый вычет на обучение, установлен пунктом 3 статьи 165 Кодекса. К таким документам, в частности, относится копия договора, заключенного с учреждением образования Республики Беларусь, об оказании образовательных услуг на платной основе.

 В соответствии с пунктом 2 статьи 77 Кодекса Республики Беларусь об образовании от 13.01.2011 № 243-З одним из существенных условий договора о платных услугах в сфере образования является стоимость обучения, порядок ее изменения.

 Учитывая то, что в рассматриваемом случае стоимость образования в договоре не указана — основанием для ее оплаты является приказ руководителя колледжа, следовательно, для получения социального налогового вычета на обучение плательщику необходимо к данному договору представить копию приказа или выписку из него.
2.2-4 Перечень учреждений образования

	Можно ли использовать перечень учреждений образования РБ, обеспечивающих получение высшего образования, опубликованном на  сайте при применении социального вычета за обучение при получении первого высшего образования? 




Данный перечень ежегодно составляется Министерством образования Республики Беларусь. В настоящее время перечень учреждений образования Республики Беларусь, обеспечивающих получение высшего образования, размещенный на официальном сайте МНС (http://www.nalog.by/docs/vuz01.04.2011%20%20.doc), является актуальным

